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ΟΜΙΛΙΑ TOY ΠPOEΔPOY ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ

κ. ΔΗΜΗΤΡΗ ΣΥΛΛΟΥΡΗ
KATA TON AΠOΛOΓIΣMO THΣ ΠΡΩΤΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ 
THΣ ΕΝΔΕΚΑΤΗΣ BOYΛEYTIKHΣ ΠEPIOΔOY
Τετάρτη, 27 Σεπτεμβρίου 2017 - 11.00 π.μ.
Αγαπητοί κοινοβουλευτικοί συντάκτες, εκπρόσωποι των έντυπων και ηλεκτρονικών μέσων μαζικής ενημέρωσης, φωτογράφοι και εικονολήπτες,
Σας καλωσορίζω στη σημερινή διάσκεψη τύπου, που σκοπό έχει την ενημέρωση όλων εσάς για τα πεπραγμένα της Πρώτης Συνόδου της Ενδέκατης Βουλευτικής Περιόδου.  Αυτός στην ουσία είναι και ο πρώτος απολογισμός που αφορά τη δική  μου προεδρία του σώματος.  Διερμηνεύοντας τα συναισθήματα όλων των συναδέλφων, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω τόσο για τη σημερινή σας παρουσία όσο και για την κάλυψη των εργασιών του κοινοβουλίου κατά τη διάρκεια όλης της χρονιάς. Η συμβολή σας στην όλη κοινοβουλευτική προσπάθεια, αλλά και στη σωστή ενημέρωση και στην αντικειμενική και εποικοδομητική παρουσίαση των θεμάτων στην κοινή γνώμη και κατά συνέπεια στην ανάπτυξη μιας πιο υγιούς και συμμετοχικής δημοκρατίας είναι ουσιαστική. Η σε τακτική βάση συνεργασία μεταξύ κοινοβουλίου και μέσων μαζικής ενημέρωσης, που καθιερώθηκε από τη νέα κοινοβουλευτική περίοδο, είμαι βέβαιος ότι βελτίωσε τη μεταξύ μας επικοινωνία και ταυτόχρονα συνέβαλε σε πιο λεπτομερή και εμπεριστατωμένη παρουσίαση των κοινοβουλευτικών πραγμάτων.  Με την ολοκλήρωση της αναβάθμισης της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και της εισαγωγής νέων εργαλείων και πρακτικών αναμένεται ότι οι δημοσιογράφοι, οι βουλευτές αλλά και το ευρύτερο κοινό θα έχουν άμεση και πλήρη πρόσβαση στο κοινοβουλευτικό έργο και σε όλες τις συναφείς πληροφορίες και στοιχεία.  Η νέα κατάσταση θα μας απαλλάξει από μία κακή πρακτική του παρελθόντος όπου δημοσιογράφοι ένιωθαν την ανάγκη ότι θα έπρεπε να κάνουν ειδική έρευνα για εξεύρεση στοιχείων.
Η Βουλή ανέπτυξε και κατά την υπό επισκόπηση σύνοδο πλούσιο και υψηλής ποιότητας έργο, που αφορά ειδικότερα τη νομοθετική εργασία και τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, τις διεθνείς σχέσεις, τις ευρωπαϊκές υποθέσεις, τις εκδόσεις, τις πολιτιστικές και άλλες εκδηλώσεις και την επικοινωνία. Στην κοινοβουλευτική διπλωματία ειδικότερα έχει εισαχθεί η προσέγγιση της οικονομικής διπλωματίας και προς αυτή την κατεύθυνση έχει εκδοθεί ενημερωτικό εγχειρίδιο τόσο στα ελληνικά όσο και στα αγγλικά “Επενδύσεις στην Κύπρο: Πλεονεκτήματα και Διαδικασίες”.  Η έκδοση αυτή αναμένεται να αξιοποιηθεί σε αποστολές κοινοβουλευτικές στο εξωτερικό ενώ επίσης θα αποσταλεί και σε διάφορους φορείς και υπηρεσίες.  Όλες οι προαναφερθείσες δραστηριότητες παρουσιάζονται στο κείμενο, στα παραρτήματα, στις γραφικές παραστάσεις και στις φωτογραφίες που περιλαμβάνονται στην έκθεση πεπραγμένων της τελευταίας συνόδου, η οποία, στα πλαίσια της οικονομικής περισυλλογής και του σεβασμού προς το περιβάλλον που επιδεικνύει το κοινοβούλιο, δε διατίθεται σε έντυπη μορφή. Μπορείτε όλοι να τη βρείτε στην ιστοσελίδα της Βουλής, όπου έχει ήδη αναρτηθεί.  Σε περίπτωση που κρίνετε ότι είναι χρήσιμη μία συνάντηση μεταξύ μας μετά που θα έχετε μελετήσει την έκθεση πεπραγμένων είμαι στη διάθεσή σας για να συζητήσουμε τα θέματα που επιθυμείτε.
NOMOΘETIKO EPΓO - KOINOBOYΛEYTIKOΣ EΛEΓXOΣ

Βασικοί πυλώνες της δράσης της Βουλής των Αντιπροσώπων είναι, όπως γνωρίζετε, τόσο η παραγωγή νομοθετικού έργου όσο και η άσκηση κοινοβουλευτικού ελέγχου. Όπως προκύπτει από την καταγραφή των πεπραγμένων της υπό αναφορά συνόδου, το έργο του κυπριακού κοινοβουλίου ήταν αυξημένο σε σχέση με το έργο που παρήχθη σε προγενέστερες συνόδους.  Στην καλύτερη αξιοποίηση του όλου προγράμματος των κοινοβουλευτικών επιτροπών και της ολομέλειας έχει συμβάλει και η καθιέρωση του πρωινού της Παρασκευής ως ημέρας συνεδρίας της ολομέλειας του σώματος.  
Συγκεκριμένα, όπως βλέπετε και στη σχετική γραφική παράσταση, η διάρκεια των συνεδριάσεων της ολομέλειας συγκριτικά με τις τέσσερις προηγούμενες συνόδους διπλασιάστηκε, φτάνοντας τις εκατόν έντεκα (111) ώρες σε συνολικά τριάντα εννέα (39) συνεδριάσεις. Παρατηρείται δηλαδή μικρότερος αριθμός συνεδριάσεων, αλλά αυξημένος αριθμός ωρών, γεγονός που καταδεικνύει ότι κατά την απελθούσα σύνοδο οι συνεδριάσεις της ολομέλειας αξιοποιήθηκαν με τον πλέον παραγωγικό τρόπο και ως εκ τούτου το κοινοβουλευτικό έργο υπήρξε ουσιαστικότερο. Παράλληλα, άνοδος παρατηρείται και στο ποσοστό που αφορά την παρουσία των βουλευτών στις συνεδριάσεις της ολομέλειας κατά τη διάρκεια της υπό αναφορά συνόδου, αφού ξεπέρασε το 90% του συνόλου των βουλευτών, διαπίστωση που προκύπτει από την αντίστοιχη γραφική παράσταση που μπορείτε να παρατηρήσετε στη σελίδα 235 των πεπραγμένων.  Πρέπει να σημειώσουμε ότι ποσοστό 26,43% των απουσιών των βουλευτών είναι δικαιολογημένες και οφείλονται αποκλειστικά σε υπηρεσιακή απουσία τους σε κοινοβουλευτικές αποστολές στο εξωτερικό.  Πρόσθετα 12% του συνολικού αριθμού των απουσιών είναι επίσης δικαιολογημένες και οφείλονται σε προσωπικούς λόγους, γεγονός που διαπιστώνεται μέσα από την πρακτική που έχει καθιερωθεί πλέον σύμφωνα με την οποία βουλευτής που πρόκειται να απουσιάσει από την ολομέλεια του σώματος θα πρέπει να απευθυνθεί με επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βουλής και να δικαιολογήσει την απουσία του είτε αυτό αφορά προσωπικό λόγο είτε αυτό αφορά υπηρεσιακό λόγο.  Είναι συναφώς προφανής η διαπίστωση ότι η παρουσία των βουλευτών πλησιάζει το ποσοστό του 100%.  
Υπό το φως των πιο πάνω αποτελεσμάτων στόχος μου είναι να καταστήσω αποτελεσματικότερη και παραγωγικότερη κάθε συνεδρίαση της ολομέλειας ξεχωριστά ενώ είναι δυνατή η ταυτόχρονη μείωση του αριθμού και της συχνότητας των συνεδριάσεων αφού στόχος μας είναι η αποτελεσματικότητά τους και όχι ο αριθμός τους.  
Όπως γνωρίζετε, έχει ήδη τεθεί σε εφαρμογή το σύστημα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, με αποτέλεσμα την ευκολότερη διεξαγωγή της ψηφοφορίας, την εξοικονόμηση πολύτιμου χρόνου και την πιο αξιόπιστη καταμέτρηση των ψήφων.  Με το νέο σύστημα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας καθίσταται επίσης δυνατή και η ονομαστική καταγραφή στο σύστημα του τι ψηφίζει ο κάθε βουλευτής σε κάθε ψηφοφορία.  Στο παρόν στάδιο τα στοιχεία αυτά τηρούνται στα αρχεία μας.  Ωστόσο προσπάθεια καταβάλλεται ώστε να δίδονται και στη δημοσιότητα γι’ αυτό και μελετούνται τρόποι όπως αυτό καταστεί δυνατό.  Το εν λόγω ηλεκτρονικό σύστημα έχει επίσης διευκολύνει σε μεγάλο βαθμό τη δυνατότητα του Προέδρου της Βουλής να τηρεί την τάξη σε ότι αφορά τη σύνταξη και τη σειρά καταλόγου ομιλητών στην ολομέλεια.  
Επιπλέον, οι κοινοβουλευτικές επιτροπές πραγματοποίησαν ένα σημαντικά μεγάλο αριθμό συνεδριάσεων, που ανήλθε συνολικά στις εξακόσιες ογδόντα τέσσερις (684), όπου εξετάστηκαν και προωθήθηκαν στη Βουλή για ψήφιση διακόσια δεκαέξι (216) νομοσχέδια, εκ των οποίων ψηφίστηκαν τα διακόσια δέκα (210), τα τέσσερα (4) με τη διαδικασία του κατεπείγοντος. Επιπρόσθετα, εξετάστηκαν και προωθήθηκαν στην ολομέλεια του σώματος εκατόν είκοσι (120) προτάσεις νόμου, εκ των οποίων ψηφίστηκαν οι σαράντα (40), οι δύο (2) ως κατεπείγουσες. Στη Βουλή κατατέθηκαν επίσης εκατό τέσσερις (104) κανονισμοί και εγκρίθηκαν οι εκατό δεκαοκτώ (118), εκ των οποίων οι έξι (6) αφορούν σχέδια υπηρεσίας. Αποσύρθηκαν από την εκτελεστική εξουσία δεκαεπτά (17) νομοσχέδια και δεκαέξι (16) κανονισμοί και, με τη σύμφωνη γνώμη των εισηγητών τους, τριάντα έξι (36) προτάσεις νόμου.  Σημειώνεται ότι ο ωφέλιμος χρόνος συνεδριάσεων των κοινοβουλευτικών επιτροπών έχει αυξηθεί σημαντικά ενώ σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν καταγραφεί από την υπηρεσία, διαπιστώνεται ότι η παρουσία βουλευτών είναι αυξημένη.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέπεμψε στη Βουλή για επανεξέταση, με βάση τη σχετική συνταγματική πρόνοια, τέσσερις (4) ψηφισθέντες νόμους, μία (1) αναπομπή έγινε αποδεκτή από τη Βουλή, ενώ οι τρεις (3) απορρίφθηκαν. Επίσης, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας άσκησε το δικαίωμα Αναφοράς στο Ανώτατο Δικαστήριο σε δύο (2) περιπτώσεις. 

Στα πλαίσια της άσκησης του κοινοβουλευτικού ελέγχου ενεγράφησαν για συζήτηση στο Κεφάλαιο Τέταρτο της ημερήσιας διάταξης της ολομέλειας του σώματος τρία (3) νέα θέματα, εκ των οποίων συζητήθηκε κι έληξε το ένα (1). Ταυτόχρονα, άλλα χίλια τριακόσια είκοσι τέσσερα (1 324) θέματα ενεγράφησαν ενώπιον των κοινοβουλευτικών επιτροπών, εκ των οποίων τα εβδομήντα τρία (73) διαγράφηκαν.

Στα πλαίσια επίσης του κοινοβουλευτικού ελέγχου υποβλήθηκαν κατά την υπό αναφορά περίοδο από τους βουλευτές συνολικά χίλιες τριάντα οκτώ (1 038) ερωτήσεις και λήφθηκαν από τους καθ’ ύλην αρμόδιους υπουργούς συνολικά οκτακόσιες ενενήντα επτά (897) απαντήσεις, από τις οποίες οι διακόσιες (200) αφορούσαν ερωτήσεις προηγούμενων συνόδων. Οι ερωτήσεις και οι απαντήσεις καταχωρίζονται και στο σχετικό μέρος της ιστοσελίδας της Βουλής των Αντιπροσώπων. Συνεπεία μάλιστα της εξέτασης από την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή του θέματος “Η άσκηση αποτελεσματικού κοινοβουλευτικού ελέγχου μέσω της υποβολής ερωτήσεων από τους βουλευτές προς τα αρμόδια υπουργεία”, ετοιμάστηκαν και αποστάλθηκαν σε κάθε υπουργό κατάλογοι με τις μη απαντηθείσες ερωτήσεις που υπέβαλαν βουλευτές κατά τη Δέκατη Βουλευτική Περίοδο και η ανταπόκριση των καθ’ ύλην αρμόδιων υπουργών υπήρξε άμεση.  Σημειώνεται ότι σε σύγκριση με τα δύο προηγούμενα χρόνια διαπιστώνεται σημαντική αύξηση στον αριθμό των απαντήσεων.  Στο σημείο αυτό θα πρέπει να παρατηρήσω ότι τόσο ο θεσμός των ερωτήσεων και απαντήσεων όσο και ο θεσμός της εγγραφής αυτεπάγγελτων θεμάτων αποτελούν ένα ισχυρό και ενδεδειγμένο μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου.  Ωστόσο ο τρόπος με τον οποίο ασκείται ο έλεγχος αυτός, η γραφειοκρατία, η αλληλοκάλυψη, η πολυπλοκότητα και ο χρόνος που αναλώνεται σε σχέση με τα αποτελέσματά του απασχολούν ιδιαίτερα το σώμα καθώς και την ειδική κοινοβουλευτική επιτροπή που έχει συσταθεί για την αναθεώρηση του Κανονισμού της Βουλής υπό την προεδρία μου, η οποία μελετά τρόπους για απάμβλυνση του όλου προβλήματος.  Στόχος μας είναι ο θεσμός να καταστεί αποτελεσματικότερος και για το σκοπό αυτό μελετούνται ανάλογοι θεσμοί σύγχρονων κοινοβουλίων.  
Το νομοπαρασκευαστικό έργο της Βουλής των Αντιπροσώπων υπήρξε κατά την υπό αναφορά περίοδο πολυσχιδές. Εκ των σημαντικότερων νομοθετημάτων της υπό αναφορά περιόδου κρίνονται αυτά που αφορούν το νομοθετικό πακέτο για το ΓΕΣΥ και την αυτονόμηση των δημόσιων νοσηλευτηρίων, τις παροχές και τα ωφελήματα προς τους πολίτες, καθώς και τη διαχείριση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. Θεσμοθετήθηκε επίσης η παροχή άδειας πατρότητας, μια πρωτοβουλία που ξεκίνησε από μέλη της Βουλής. Εκσυγχρονίστηκε εξάλλου το νομοθετικό πλαίσιο που αφορά την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης και εκμετάλλευσης παιδιών και της παιδικής πορνογραφίας. Η Βουλή συνέχισε να εξετάζει νομοθετήματα που αφορούν τους τομείς του ύδατος, της ενέργειας και του φυσικού αερίου. Αξίζει ακόμα αναφοράς η θεσμοθέτηση Υφυπουργείου και θέσης Υφυπουργού Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω.

Επιπλέον, σημαντικά θέματα που απασχόλησαν τη νεοεκλεγείσα Βουλή ήταν η νομοθεσία για τις εκλογές σε όλα τα επίπεδα, η διαδικασία διερεύνησης του ασυμβιβάστου, η μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας και ο εκσυγχρονισμός του κανονιστικού πλαισίου που αφορά τους αξιωματικούς του Στρατού της Δημοκρατίας. Εξάλλου, κατά την υπό επισκόπηση περίοδο θεσμοθετήθηκε η αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων και της διοικητικής συνεργασίας μέσω του συστήματος πληροφόρησης της εσωτερικής αγοράς IMI. Προωθήθηκαν επίσης αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη διεξαγωγή των γραπτών εξετάσεων για τους πίνακες διορισίμων. Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθώ στη δέκατη τροποποίηση του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας και συγκεκριμένα των διατάξεών του που αφορούν την επιβολή θανατικής ποινής. Ταυτόχρονα, η Βουλή των Αντιπροσώπων μελετά συγκριτικά στοιχεία από τα κοινοβούλια των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων χωρών, με σκοπό την αναθεώρηση και τον εκσυγχρονισμό του Κανονισμού της Βουλής. 
Επιπρόσθετα, η Βουλή προχώρησε στην εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Στα πλαίσια αυτά οι Πρόεδροι των κοινοβουλίων ενέκριναν τις τελικές λεπτομέρειες για τη συγκρότηση Μικτής Ομάδας Κοινοβουλευτικού Ελέγχου επί των δραστηριοτήτων του Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Συνεργασία στον Τομέα της Επιβολής του Νόμου (Eυρωπόλ). Ταυτόχρονα, η Βουλή προχώρησε στην κύρωση της Συμφωνίας του Παρισιού για την Κλιματική Αλλαγή και στην κοινοποίηση στον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ψηφίσματος που υιοθέτησε η Βουλή για την απόφαση των ΗΠΑ να αποσυρθούν από τη Συμφωνία του Παρισιού για την Κλιματική Αλλαγή. Επιπρόσθετα, εκσυγχρονίστηκε η νομοθεσία που αφορά την επιστροφή πολιτιστικών αγαθών. Κατά την υπό αναφορά σύνοδο επήλθε επίσης πολύ σημαντική τροποποίηση στο νόμο και τους κανονισμούς που αφορούν τον έλεγχο του καπνίσματος, ώστε να εκσυγχρονιστεί το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο και να εναρμονιστεί με σχετική Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Η Βουλή προχώρησε εξάλλου στην κύρωση αριθμού σημαντικών διεθνών συμβάσεων, όπως η κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας, γνωστής και ως “Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης”, που αποτελεί μια συμφωνία ορόσημο για την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας. 
Εν κατακλείδι, πρέπει να επισημανθεί πως η συνεργασία μεταξύ της εκτελεστικής εξουσίας και του κοινοβουλίου υπήρξε και κατά την περίοδο αυτή ομαλή, αν και επαναλήφθηκε και φέτος έστω και σε μικρότερο βαθμό το φαινόμενο της μη έγκαιρης κατάθεσης νομοσχεδίων, ιδιαίτερα εναρμονιστικών, όπως και τα προηγούμενα έτη, με αποτέλεσμα την ενδεχόμενη μη διεξοδική και επαρκή μελέτη τους από τη Βουλή λόγω του επείγοντος του χαρακτήρα τους. 
Αξίζει επίσης να γίνει αναφορά και στο νομοθετικό έργο της Βουλής που συνέβαλε στην κατεύθυνση της ποινικοποίησης και της διαφάνειας στη χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων και το οποίο είχε ως αποτέλεσμα η Κύπρος να αξιολογηθεί από την GRECO ως χώρα που σημείωσε σημαντική πρόοδο στον τομέα αυτό.  Περαιτέρω σημειώνεται ότι η Κύπρος αναφέρθηκε ως χώρα που αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για άλλα κράτη που βρίσκονται σε παρόμοιο επίπεδο συμμόρφωσης.  Σημειώνεται συναφώς ότι στην έκθεση πεπραγμένων της GRECO για το έτος 2016, γίνεται ειδική αναφορά στην Κύπρο ως “success story”, όσον αφορά την εφαρμογή των εισηγήσεων που περιλαμβάνονται στις εκθέσεις αξιολόγησης.  
Προς υλοποίηση του στόχου που αφορά την παραγωγή καλύτερου νομοθετικού έργου, την αποφυγή της πολυνομίας και της κακονομίας η Βουλή προχωρά στη δημιουργία Νομικού και Νομοτεχνικού Τμήματος και στην επιμόρφωση λειτουργών της Βουλής. Η προσπάθεια αυτή βρίσκεται σε πολύ αρχικό στάδιο και δε θα καταστεί δυνατόν να υλοποιηθεί πλήρως αν δεν εγκριθεί και προσληφθεί ο αναγκαίος αριθμός πρόσθετου προσοντούχου προσωπικού, το οποίο μαζί με το υφιστάμενο και εξειδικευμένο στον τομέα αυτό προσωπικό της Βουλής θα αναλάβουν το έργο της νομικής και νομοτεχνικής επεξεργασίας όλων των νομοθετημάτων που κατατίθενται στο σώμα και καθίστανται τελικά εθνική νομοθεσία για τη χώρα.  Απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη του στόχου του ορθώς νομοθετείν είναι και η αποτελεσματική συνεργασία όλων των εμπλεκομένων στο έργο αυτό, που είναι τα καθ’ ύλην αρμόδια υπουργεία, το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και η Βουλή των Αντιπροσώπων, ώστε όλοι να αποδίδουν το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα στον τομέα τους, με στόχο την παράδοση στον πολίτη ενός άρτιου νομοθετήματος από άποψη ουσίας, περιεχομένου και νομικού ενδύματος. 

Πέρα από τις ευχαριστίες μου προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για το γεγονός ότι ανταποκρίθηκε θετικά στο αίτημα για έγκριση αριθμού θέσεων προσοντούχου προσωπικού στη Βουλή των Αντιπροσώπων για το σκοπό αυτό, του έχω επίσης υποβάλει την εισήγησή μου όπως τοποθετηθεί σε κάθε υπουργείο ένας ή περισσότεροι λειτουργοί με την αναγκαία νομική κατάρτιση για την επίτευξη του καλύτερου δυνατού αποτελέσματος.  
Πρόθεσή μου είναι μετά την έγκριση του αναθεωρημένου Κανονισμού της Βουλής να αναλάβω πρωτοβουλία συνάντησης με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ώστε να συμφωνηθεί και υλοποιηθεί ένας καινούριος σχεδιασμός με στόχο την καλύτερη νομοθέτηση.
Τέλος, αξίζει να αναφερθώ στο γεγονός ότι προωθείται η κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων ερωτηματολογίου ανάλυσης αντικτύπου, που καλύπτει τις οικονομικές, κοινωνικές, περιβαλλοντικές και άλλες διαστάσεις της νομοθεσίας για κάθε σχέδιο νόμου. Στόχος της προσπάθειας αυτής είναι η αναβάθμιση του νομοθετικού έργου και γενικότερα η άμβλυνση της κακονομίας.
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΓΕΡΟΝΤΩΝ - ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ - ΣΥΝΟΔΟΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ - ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ
Η Βουλή των Αντιπροσώπων συνέχισε την παροχή τεχνοκρατικής στήριξης για την πραγματοποίηση των ετήσιων συνόδων της Βουλής των Γερόντων και της Κυπριακής Παιδοβουλής, που διεξάγονται με επιτυχία εδώ και αρκετά χρόνια υπό την αιγίδα του Προέδρου της. Τη σύνοδο της Βουλής των Γερόντων απασχόλησε το θέμα “Το αναφαίρετο δικαίωμα των ηλικιωμένων σε ποιότητα ζωής και υγείας” και ζητήματα που αφορούν μεταξύ άλλων την κατάρρευση των αξιών και την κοινωνική ένταξη των ηλικιωμένων. Η ολομέλεια της Κυπριακής Παιδοβουλής είχε ως κεντρικό θέμα συζήτησης το “Πόσο οι εισηγήσεις των παιδιών ακούγονται και/ή εισακούονται από το κράτος - Η ευθύνη του κράτους να λογοδοτεί και προς τα παιδιά”. 
Παράλληλα, για πρώτη φορά πριν από ένα χρόνο έλαβε χώρα στην ολομέλεια του σώματος η Α΄ Σύνοδος των Νέων Αντιπροσώπων υπό την Προεδρία του Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων. Στα πλαίσια της συνόδου αυτής συζητήθηκαν και εγκρίθηκαν εκθέσεις κοινοβουλευτικών επιτροπών για την τρομοκρατία, τη νεανική ανεργία, τη συμμετοχή και ενσωμάτωση των νέων στα τοπικά κέντρα λήψης αποφάσεων, την αναβάθμιση του θεσμού της Συμβουλευτικής Καθοδήγησης και του Επαγγελματικού Προσανατολισμού και τις επιπτώσεις από τις κλιματικές αλλαγές.
Τέλος, το Φεβρουάριο του 2016 πραγματοποιήθηκε η ΣΤ΄ Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών με θέμα “Εμπλοκή των νέων στις μη κυβερνητικές οργανώσεις”, με στόχο την ενίσχυση της εμπλοκής των νέων στη δράση των εθελοντικών/μη κυβερνητικών οργανώσεων.

ΔIEΘNEIΣ ΣXEΣEIΣ
Κατά την υπό αναφορά περίοδο η Βουλή συνέχισε τις δραστηριότητές της στον τομέα των διεθνών σχέσεων και της κοινοβουλευτικής διπλωματίας, προωθώντας τα καλώς νοούμενα συμφέροντα της Κυπριακής Δημοκρατίας και του λαού μας σε διμερές, περιφερειακό, ευρωπαϊκό και διεθνές κοινοβουλευτικό επίπεδο. Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι η συμβολή της Βουλής στη διαμόρφωση και έκδοση ψηφισμάτων, αποφάσεων και άλλων κειμένων σε οργανισμούς στους οποίους συμμετείχε ήταν ουσιαστική. 
Οι δραστηριότητες του Προέδρου και των μελών του σώματος αναπτύχθηκαν σε συνθήκες διεθνούς αστάθειας, ιδιαίτερα στην περιοχή της Κύπρου, λόγω του αδιεξόδου στο οποίο κατέληξαν οι διαπραγματεύσεις για εξεύρεση λύσης του κυπριακού προβλήματος στο Κραν Μοντανά τον περασμένο Ιούλιο, γεγονός που οφείλεται στην τουρκική αδιαλλαξία. Ωστόσο, ως θετικά στοιχεία θα μπορούσαν να καταγραφούν στη μεν Κύπρο η βελτίωση της κυπριακής οικονομίας και η έξοδος της χώρας μας από το πρόγραμμα οικονομικής διάσωσης, στη δε ευρύτερη περιοχή η εξασθένηση του “Ισλαμικού Κράτους”, χωρίς όμως να έχουν εκλείψει οι τρομοκρατικές επιθέσεις σε παγκόσμιο επίπεδο. Ως θετικό σημείο επισημαίνεται ακόμη ο γεφυροποιός ρόλος της Κύπρου στην ευρύτερη περιοχή, επεκτείνοντας το δίκτυο συνεργασίας στους τομείς της οικονομικής, αλλά και της πολιτιστικής διπλωματίας. Αξίζει ακόμη να σημειωθεί η ενίσχυση της τριμερούς συνεργασίας Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ και η αναβάθμισή της σε επίπεδο Προέδρων των τριών κοινοβουλίων. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε ταυτόχρονα στην προοπτική ενίσχυσης της συνεργασίας με άλλα μικρά κράτη τόσο στην Ευρώπη όσο και στη Μέση Ανατολή.
Βασικός άξονας των διεθνών σχέσεων του κοινοβουλίου ήταν και κατά την απελθούσα σύνοδο η διαφώτιση σε περιφερειακό και διεθνές κοινοβουλευτικό επίπεδο για τις θέσεις της πλευράς μας όσον αφορά την προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού στη βάση του ευρωπαϊκού και διεθνούς δικαίου, καθώς και των ψηφισμάτων του ΟΗΕ, αλλά και οι αυξανόμενες απειλές της Τουρκίας σε σχέση με την κυπριακή ΑΟΖ. Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειώσουμε ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προχώρησε τον περασμένο Ιανουάριο στο διορισμό μόνιμου εισηγητή για το θέμα των αγνοουμένων.

Από τα σημαντικότερα θέματα των διεξαχθεισών επαφών ήταν επίσης η προσφυγική και μεταναστευτική κρίση και η διαχείρισή της σε τοπικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Βασική θέση του κυπριακού κοινοβουλίου υπήρξε η ισότιμη κατανομή του βάρους των ροών στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τονίζοντας ταυτόχρονα την ανάγκη αντιμετώπισης των βαθύτερων αιτίων της κρίσης, οικονομικών και πολιτικών, στις χώρες προέλευσης των προσφύγων και μεταναστών.
Επιπλέον, να αναφέρουμε πως και κατά την υπό επισκόπηση περίοδο πραγματοποιήθηκε ένας μεγάλος αριθμός επισκέψεων και συναντήσεων στην Κύπρο και στο εξωτερικό. Ιδιαίτερα οι αποστολές της Βουλής των Αντιπροσώπων στο εξωτερικό κατά την απελθούσα σύνοδο σημείωσαν αισθητή αύξηση, φτάνοντας τις εκατό (100), περιλαμβανομένων των δραστηριοτήτων του Προέδρου του σώματος. Ο αυξημένος αριθμός των διεθνών δραστηριοτήτων της Βουλής αναδεικνύει αφενός τις πολύ καλές σχέσεις της Κύπρου με την ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής και αφετέρου την ενεργό συμμετοχή του κυπριακού κοινοβουλίου στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι.
Πρέπει επίσης να υπογραμμιστεί ότι ανάλογη αύξηση παρουσιάστηκε στις επισκέψεις Προέδρων και μελών ξένων κοινοβουλίων και διεθνών οργανισμών. Κορωνίδα των επισκέψεων αυτών θεωρείται η ιστορικής σημασίας επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικόλαου Βούτση, στα πλαίσια ειδικής συνεδρίας της ολομέλειας του σώματος, με στόχο την παράδοση του υλικού του Φακέλου της Κύπρου στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων. Στο τέλος της ειδικής συνεδρίας υπεγράφη σχετικό Πρωτόκολλο Παράδοσης-Παραλαβής. Το εν λόγω πρωτόκολλο οδήγησε στον τερματισμό μιας εθνικής εκκρεμότητας και συνέτεινε στην περαιτέρω ενίσχυση και εμβάθυνση των στενών δεσμών μεταξύ των δύο κοινοβουλίων. Στα ίδια πλαίσια συγκροτήθηκαν δύο Επιτροπές Εμπειρογνωμόνων και Υπηρεσιακών Παραγόντων από τα δύο κοινοβούλια για την καταγραφή, ταξινόμηση και ψηφιοποίηση του πιο πάνω υλικού, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά για κοινοβουλευτικούς και επιστημονικούς σκοπούς. Στόχος είναι αυτές οι πληροφορίες να καταστούν προσβάσιμες στο κοινό.
Στο σημείο αυτό ιδιαίτερος λόγος πρέπει να γίνει και στην παρουσία σε ειδική συνεδρία της ολομέλειας του σώματος του Επιτρόπου της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης Αρμόδιου για Θέματα Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Διαχείρισης Κρίσεων κ. Χρήστου Στυλιανίδη, προκειμένου να ενημερώσει για θέματα της αρμοδιότητάς του.
Πέραν τούτων, συνέχισαν να απασχολούν κατά τις επαφές τα μέλη του σώματος η συριακή κρίση, το Μεσανατολικό, η σκοπούμενη τελωνειακή ένωση Τουρκίας-Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Συμφωνία του Παρισιού, θέματα ενέργειας, καθώς και οι οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις των κλιματικών αλλαγών. Άλλα θέματα που απασχόλησαν τις κυπριακές κοινοβουλευτικές αποστολές ήταν θέματα παιδείας και εκπαίδευσης, ψηφιακής τεχνολογίας, οι νεοφυείς επιχειρήσεις, ζητήματα που αφορούν τους αποδήμους, η οικονομική ανάπτυξη της τουρκοκυπριακής κοινότητας και διάφορα άλλα κοινωνικά και οικονομικά ζητήματα.
Επιπλέον, αξίζει να αναφερθούμε στις συνεδρίες της Προεδρικής Επιτροπής, του Προεδρείου και της Μόνιμης Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, που φιλοξένησε η Βουλή των Αντιπροσώπων στη Λευκωσία, με στόχο την ανάδειξη της κοινοβουλευτικής διάστασης της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρώπης. Στις συνεδρίες αυτές υιοθετήθηκε η Διακήρυξη της Λευκωσίας για την αναζήτηση τρόπων συνεργασίας προς αντιμετώπιση των σύγχρονων προκλήσεων. Ως εκ τούτου, αντιπροσωπία της Βουλής συμμετείχε στις εργασίες της ολομέλειας της Συνέλευσης, σε εκθέσεις, δεξιώσεις και άλλες εκδηλώσεις, καθώς και στην 127η Σύνοδο της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης στη Λευκωσία, που σηματοδότησε τη λήξη της Κυπριακής Προεδρίας. Στο πλαίσιο αυτό υιοθετήθηκε η Σύμβαση της Λευκωσίας για την παράνομη διακίνηση πολιτιστικών αγαθών.
Στα πλαίσια της Διαδικασίας της Μπρατισλάβας, της Λευκής Βίβλου και της 60ής επετείου από την υπογραφή της Συνθήκης της Ρώμης αντηλλάγησαν απόψεις για το μέλλον της Ευρώπης. Ιδιαίτερα απασχόλησαν τα μέλη της Βουλής οι προκλήσεις στο εσωτερικό της Ένωσης, που επιδεινώθηκαν από την απόφαση για Brexit. Μάλιστα, μέλη της Βουλής συμμετείχαν σε φόρουμ για νεαρούς βουλευτές με θέμα “Διατλαντική συνεργασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπό το φως του Brexit” στις Βρυξέλλες. 
Στο σημείο αυτό υπογραμμίζεται παράλληλα ο σημαντικός ρόλος που το κοινοβούλιο της Κύπρου μπορεί να διαδραματίσει στην αξιολόγηση και αντιμετώπιση των τρεχουσών προκλήσεων και στη διαμόρφωση των πολιτικών της Ένωσης. Συγκεκριμένα, Κύπριοι βουλευτές κατέλαβαν επίσης σημαντικές θέσεις σε κοινοβουλευτικούς οργανισμούς στους οποίους συμμετέχει η Βουλή των Αντιπροσώπων, συμβάλλοντας έτσι στη διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων σ’ ένα ευρύ πεδίο θεμάτων που απασχολούν τόσο την Κύπρο όσο και την Ευρώπη και τη διεθνή κοινότητα. 
Η Βουλή, παρά την καθυστέρηση που παρατηρήθηκε για άλλη μια φορά στην κατάθεση εναρμονιστικών με το ευρωπαϊκό δίκαιο νομοθετημάτων, ανταποκρίθηκε και κατά την υπό αναφορά σύνοδο στις υποχρεώσεις της για εξέτασή τους, διευκολύνοντας την Κυπριακή Δημοκρατία να εκπληρώσει τις δεσμεύσεις της έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης για υιοθέτηση ευρωπαϊκών Οδηγιών. 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ
Όσον αφορά τον τομέα των ευρωπαϊκών υποθέσεων, σημαντική υπήρξε και κατά την περίοδο αυτή η ενασχόληση του κοινοβουλίου με την εναρμόνιση της εσωτερικής νομοθεσίας με το κοινοτικό κεκτημένο, με την παρακολούθηση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και με τη μελέτη εγγράφων που προέρχονται από τα θεσμικά όργανα της Ένωσης. Συνολικά ετοιμάστηκαν σημειώματα για εκατό πέντε (105) νομοσχέδια και κανονισμούς που κατατέθηκαν στη Βουλή για εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, από τα οποία ψηφίστηκαν τα σαράντα εννέα (49) νομοσχέδια και εγκρίθηκαν οι είκοσι οκτώ (28) κανονισμοί.

Στα πλαίσια της παρακολούθησης της διαδικασίας λήψης αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ρόλος που καθορίζεται στη Συνθήκη της Λισαβόνας, η Βουλή των Αντιπροσώπων εξέτασε τις νομοθετικές προτάσεις του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για κοινή βάση φορολογίας εταιρειών, εκφράζοντας την αντίθεσή της, λόγω των επιπτώσεων που αναμένεται να προκύψουν για την οικονομία της Κύπρου. Πρόσθετα, η Βουλή των Αντιπροσώπων, στα πλαίσια του πολιτικού διαλόγου μεταξύ των κοινοβουλίων και των θεσμικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξέτασε τη νομοθετική δέσμη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη ρύθμιση των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και των ταχυδρομείων, καθώς και θέματα ενιαίας ψηφιακής αγοράς. Υπό το φως των πιο πάνω, απέστειλε κείμενα Γνωμών στα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παραθέτοντας τις θέσεις των μελών του κοινοβουλίου.
Τέλος, ιδιαίτερου ενδιαφέροντος κρίνεται η δυνατότητα ανάρτησης στην πλατφόρμα ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των εθνικών κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΙΡΕΧ) πληροφοριών για το έργο της κυπριακής Βουλής σε σχέση με τις νομοθετικές προτάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και άλλα ευρωπαϊκά θέματα. 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ - ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο αναπτύχθηκε ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων στον τομέα των ερευνών, των εκδόσεων και των εκδηλώσεων. Σημαντική δραστηριότητα, πέρα από τη γλωσσική και εκδοτική επιμέλεια των πρακτικών των συνεδριάσεων της ολομέλειας, καθώς και όλων των υπό έκδοση κειμένων που ετοιμάζονται από τη Βουλή, υπήρξε η έγκαιρη ενημέρωση και ο εμπλουτισμός της ιστοσελίδας της Βουλής. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε επίσης στην τροχοδρόμηση διάφορων ιστορικών εκδόσεων, καθώς και στη διαφύλαξη πολύτιμου αρχειακού υλικού. 
Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι τα πρακτικά των συνεδριάσεων του σώματος βρίσκονταν αμέσως μετά την αποστενογράφησή τους στη διάθεση τόσο των βουλευτών όσο και του κοινού μέσω της ιστοσελίδας του κυπριακού κοινοβουλίου, γεγονός που αφενός συμβάλλει στη διεύρυνση της διαφάνειας και αφετέρου εξυπηρετεί την οικολογική ευαισθησία που επιδεικνύει η Βουλή.

Περαιτέρω, τροχοδρομήθηκε η ψηφιοποίηση πρακτικών της ολομέλειας τα οποία υπήρχαν μόνο σε έντυπη μορφή, γεγονός που δυσχέραινε τη μελέτη της ιστορίας του κοινοβουλίου. Όσον αφορά τον τομέα της ευρετηρίασης των πρακτικών των συνεδριάσεων της ολομέλειας, δραστηριότητα υψίστης σημασίας σε κάθε κοινοβούλιο, οι ενέργειες επικεντρώθηκαν στη μελέτη μεθόδων που ακολουθούν άλλα κοινοβούλια στο εξωτερικό, με στόχο την ολοκλήρωση ευρετηρίων η ετοιμασία των οποίων βρίσκεται σε πολύ προχωρημένο στάδιο. 

Επιπρόσθετα, αξιόλογη ήταν η συμβολή του κοινοβουλίου και στα πολιτιστικά δρώμενα του τόπου με την επιτυχή πραγματοποίηση διάφορων εκδηλώσεων. Συγκεκριμένα, η Βουλή των Αντιπροσώπων, στα πλαίσια της συνεργασίας της με τα κυπριακά πανεπιστήμια, πραγματοποίησε εκδήλωση για την παρουσίαση του βιβλίου του επισκέπτη καθηγητή Νομικής του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου δόκτορος Ευριπίδη Στυλιανίδη “Θράκη: Το επόμενο βήμα…”. Περαιτέρω, είκοσι τέσσερις (24) εκδόσεις της εντεταλμένης υπηρεσίας της Βουλής παρουσιάστηκαν στο 2ο Φεστιβάλ Βιβλίου Λευκωσίας. Εξάλλου, τον περασμένο Ιούνιο πραγματοποιήθηκε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης στα πλαίσια του συνεδρίου με θέμα “Τέταρτη Βιομηχανική Επανάσταση: Προοπτικές και Κίνδυνοι”, όπου συμμετείχαν ακαδημαϊκοί και επιστήμονες από Κύπρο και Ελλάδα, ερευνητές και άλλοι. Μια άλλη δραστηριότητα που αναπτύχθηκε στη διάρκεια της υπό επισκόπηση περιόδου ήταν η ψηφιοποίηση και αρχειοθέτηση του φωτογραφικού υλικού των πενήντα επτά (57) χρόνων λειτουργίας του σώματος. Ετοιμάστηκε εξάλλου μελέτη με θέμα “Απολαβές και ωφελήματα των μελών των κοινοβουλίων των ευρωπαϊκών χωρών”.

Τέλος, κατά την υπό επισκόπηση περίοδο παρατηρήθηκε αύξηση των επισκέψεων μαθητών και φοιτητών στο κοινοβούλιο, με στόχο την επιτόπου ενημέρωσή τους για το ρόλο και τη λειτουργία του κατεξοχήν νομοθετικού σώματος. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για αυτής της φύσεως τις επισκέψεις επέδειξαν φέτος και άλλες ομάδες πληθυσμού, όπως οι συνταξιούχοι.

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ
Ως προς τον τομέα της επικοινωνίας και της πληροφορικής συνεχίστηκε και κατά την απελθούσα σύνοδο η προσπάθεια αναβάθμισης της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και ηλεκτρονικής επικοινωνίας τόσο εντός της Βουλής όσο και με την κοινωνία, με την εγκατάσταση δικτύων και εξοπλισμού, γεγονός που ενισχύει το αίσθημα στον κάθε πολίτη της Κυπριακής Δημοκρατίας ότι η Βουλή είναι ένας χώρος προσιτός και προσπελάσιμος. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη διαχείριση και περαιτέρω αξιοποίηση του προγράμματος “η-Συνεργασία”, όπως επίσης των προγραμμάτων αρχειοθέτησης σπάνιων και παλαιών εκδόσεων της Βιβλιοθήκης και υλικού του Φακέλου της Κύπρου. Αξιοσημείωτο είναι τέλος το γεγονός ότι τροχοδρομείται η εγκατάσταση αυτόνομης σύνδεσης στο διαδίκτυο της Βουλής και η απεξάρτησή του από τον κυβερνητικό κόμβο. Η νέα σύνδεση διέπεται από κανόνες αυξημένης ασφαλείας σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα.
ΠPOΣΩΠIKO - ΚοινοβουλευτικοΙ συνεργΑτες
Φίλες και φίλοι,

Στα πλαίσια εκσυγχρονισμού και αναβάθμισης του κοινοβουλίου προχωρούμε στην αξιοποίηση εξωκοινοβουλευτικών φορέων, πρώην μελών της Βουλής και ευρωβουλευτών. Παράλληλα, τροχοδρομείται η περαιτέρω ανάπτυξη σχέσεων της Βουλής των Αντιπροσώπων με ακαδημαϊκά ιδρύματα της χώρας, με πολλά από τα οποία έχουν ήδη συναφθεί μνημόνια συνεργασίας με τη Βουλή των Αντιπροσώπων, με μη κυβερνητικές οργανώσεις και άλλους φορείς. Τέλος, σκοπείται η πλήρης αξιοποίηση του προσωπικού της Βουλής με την ανάληψη από μέρους του άλλων καθηκόντων, πέραν των αυστηρά προβλεπομένων στα σχέδια υπηρεσίας.
Κλείνοντας, αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω το προσωπικό της Βουλής και τους κοινοβουλευτικούς συνεργάτες, που με την εργατικότητά τους βοηθούν τα μέλη του σώματος στην ομαλή και αποτελεσματική διεκπεραίωση του έργου τους. 
Σας ευχαριστώ όλους για την προσοχή σας. Είμαι στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε ερωτήσεις. 
