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Β΄ Τακτική Πανηγυρική Σύνοδος της Ολομέλειας της 6ης Θητείας της Κυπριακής Παιδοβουλής
Τρίτη, 18 Νοεμβρίου 2014
10.00πμ – Βουλή των Αντιπροσώπων, Λευκωσία

Έκθεση της Επαρχιακής Κοινοβουλευτικής Ομάδας Πάφου
για το Θέμα που τιτλοφορείται
«Η Διαφάνεια και η Ευθύνη των Κρατικών Φορέων να αναμείξουν την Κοινωνία των Πολιτών την διαδικασία της Κοινωνικής Αλλαγής»

Έντιμε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, 
Κύριοι Βουλευτές, 
Κύριοι εκπρόσωποι της ΠΣΕΠΕΠ, 
Συνάδελφοι Παιδοβουλευτές, 
Κυρίες και Κύριοι,

Εμείς, οι εκπρόσωποι της Παιδοβουλής, μέλη της Επαρχιακής Κοινοβουλευτικής Ομάδας (ΕΚΟ) Πάφου, βρισκόμαστε σήμερα εδώ για να σας καταθέσουμε τις διαπιστώσεις και τις εισηγήσεις μας, που αφορούν την διαφάνεια και την ευθύνη των κρατικών φορέων να αναμείξουν την κοινωνία των πολιτών στην διαδικασία της κοινωνικής αλλαγής.

ΣΚΕΠΤΙΚΟ: 
Τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες υψηλά ποσοστά αποχής από τις διάφορες πολιτικές αναμετρήσεις καθώς και από σημαντικά κοινωνικά ζητήματα, που καταδεικνύουν την αδιαφορία των πολιτών, και πολύ περισσότερο των νέων, για συμμετοχή στην διαδικασία της κοινωνικής αλλαγής αλλά και μια γενικότερη απέχθεια απέναντι στα κοινά. Την ίδια στιγμή, όμως, σκάνδαλα πρωτοφανούς μεγέθους εκρήγνυνται  στις χώρες αυτές - και τον τελευταίο καιρό παρουσιάζονται διαρκώς και στη Κύπρο - με πρωταγωνιστές τους ιθύνοντες στην πολιτική και κομματική σκηνή. Η απάντηση είναι πασιφανής, για αυτό επίκειται η άμεση λήψη μέτρων και διορθωτικών αλλαγών που θα κατοχυρώνουν αφενός τη διαφάνεια στην πολιτική σκακιέρα και θα αποδίδουν τις ευθύνες στους κρατικούς αξιωματούχους και αφετέρου θα ωθούν τους πολίτες, και ιδιαίτερα εμάς τους νέους – τους μελλοντικούς πολίτες αυτού του τόπου - σε μια μεγαλύτερη συμμετοχή στο πολιτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι.

Είναι απολύτως αναγκαίο να επιδιωχθεί η κοινωνική αλλαγή, δηλαδή μια συνειδητά επιδιωκόμενη μεταβολή στον πολιτισμό, στην εκπαίδευση, στην κοινωνική ζωή και γενικά την κοινωνική συμπεριφορά με σκοπό την προώθηση της δημιουργικότητας, της καινοτομίας και της ανανέωσης. Εάν λάβουμε υπόψη το παράδειγμα των κοινωνικών υπηρεσιών που αφορά άμεσα μεγάλες ομάδες παιδιών, βλέπουμε ότι υπάρχει μια απαξίωση και υποτίμηση γύρω από το όλο θέμα. Αντιλαμβανόμαστε, ότι αυτό οφείλεται σε μια γενική υποβάθμιση του ρόλου και της αξίας των υπηρεσιών τους. Αυτό που ζητούμε, είναι να αναγνωριστεί η σημασία του ρόλου της κοινωνίας των πολιτών στην οικοδόμηση ενός ισχυρού κοινωνικού τομέα, ο οποίος θα προωθεί την συμμετοχή και θα ενθαρρύνει την ενεργό παρέμβαση των παιδιών. Παράλληλα, ζητούμε ρύθμιση των σχέσεων των Μη Κυβερνητικών Οργανισμών (ΜΚΟ) με τους κρατικούς φορείς, με τα παιδιά να αποκτούν μεγαλύτερη ελευθερία και λόγο ώστε να εμπλακούν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων που τα αφορούν. 
ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ:
Αρχικά, θα πρέπει να γίνουν σημαντικές αλλαγές στις εξουσίες του κρατικού μηχανισμού. Οι τρείς εξουσίες πρέπει να είναι αυτόνομες, δηλαδή η καθεμιά να επικεντρώνεται στον τομέα της, ενώ παράλληλα να αλληλοελέγχονται για να υπάρχει συνοχή στον κρατικό μηχανισμό. Οι νόμοι που αφορούν τα παιδιά οφείλουν να διαπνέονται από δημοκρατικό και φιλελεύθερο πνεύμα, να προστατεύουν τα ατομικά, κοινωνικά, και πολιτικά δικαιώματα του παιδιού και να έχουν ως απώτερο στόχο την εδραίωση της ελευθερίας - σε κάθε της μορφή - και την κατοχύρωση της ισότητας ανάμεσα σε διαφορετικές ομάδες παιδιών, παιδιών που προέρχονται από διαφορετικά κοινωνικοοικονομικά επίπεδα. Οι αποφάσεις που είναι προς όφελος των παιδιών  πρέπει να τίθενται σε λειτουργία άμεσα. Η σαφήνεια και η ακρίβεια των νόμων αναμφίβολα θα αποσοβήσει το ενδεχόμενο παρερμηνείας του περιεχομένου τους από τα άτομα ή τις αρχές και θα εξασφαλίσει μια ομαλή λειτουργία των Υπηρεσιών που είναι υπεύθυνες ή εμπλεκόμενες σε ότι αφορά τα δικαιώματα των παιδιών.

Σημαντική είναι επίσης και η ανάπτυξη της παιδείας, αφού αυτή αποτελεί και το φυτώριο των αυριανών κρατικών φορέων. Η υφιστάμενη τεχνοκρατική παιδεία θα πρέπει να εξελιχθεί μέσω των κατάλληλων σχολικών προγραμμάτων σε ανθρωπιστική παιδεία, η οποία θα έχει ως κύριο στόχο την καλλιέργεια χαρακτήρων οι οποίοι θα διαπνέονται από ηθικές αξίες και ιδανικά όπως αυτά της ελευθερίας και της δημοκρατίας, και θα διαπλάσουν ενεργούς δημοκρατικούς πολίτες που θα χαρακτηρίζονται από ομοψυχία, διαλλακτικότητα και εγρήγορση συνείδησης. 

Μέσω αυτών των βημάτων θα μπορούσε να ευδοκιμήσει μια παιδαγωγούσα μορφή της σύγχρονης κοινωνίας, που θα παρέχει κοινωνικά προγράμματα στήριξης και επανένταξης των ευπαθών ομάδων παιδιών στο κοινωνικό σύνολο. Έτσι παράλληλα μπορούν να αναπτυχθούν προγράμματα για ανάπτυξη και ενδυνάμωση των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών που θα έχουν ως στόχο την ανάπτυξη ικανοτήτων των παιδιών και την ευαισθητοποίηση τους γύρω από εθελοντικά ζητήματα, και ως συνέπεια αυτού, ενίσχυση των οργανωτικών δομών της κοινωνίας. Το Υπουργείο Παιδείας οφείλει να προχωρήσει σε αυτές τις αλλαγές, να καλλιεργήσει τη εθελοντική συνείδηση από νεαρή ηλικία και παράλληλα να εφαρμόζει στην πράξη την ιδέα της εθελοντικής προσφοράς. Με αυτόν τον τρόπο οι μαθητές θα αναμειχθούν ενεργά στα ζητήματα της κοινωνίας μας, θα μάθουν να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες και να συμμετέχουν σε ουσιαστικές δραστηριότητες. 
Επιπρόσθετα, κρίνουμε ότι θα πρέπει να δημιουργηθεί ένα κράτος προνοίας σε ισχυρότερες βάσεις, μέσα από θεσμούς κοινωνικής μέριμνας που να έχει ως στόχο την κατοχύρωση και εδραίωση της ίσης μεταχείρισης και  παροχής ευκαιριών στα παιδιά και στη νεολαία γενικότερα. Είναι αναγκαίο να δοθεί έμφαση στην άμεση οικονομική υποστήριξη σε οικογένειες με υψηλό κίνδυνο φτώχειας ώστε να παρέχεται στα παιδιά αυτών των οικογενειών ένα καλύτερο περιβάλλον σε ότι αφορά την υγεία, τη στέγαση, τη σίτιση και την εκπαίδευσή τους. Μάλιστα, θα προτείναμε να υπάρχει ένας φορέας που θα ελέγχει ότι τα χρήματα πήγαν απευθείας στα παιδιά από την άποψη ότι θα χρησιμοποιηθούν στους τομείς που προαναφέραμε.  

Σε αυτό το σημείο και πάλι, θα πρέπει το κράτος να συνεργαστεί με την κοινωνία των πολιτών, με τη προϋπόθεση ότι η ενδυνάμωση της μεταξύ τους σχέσης θα περιορίσει τα προβλήματα που οδηγούν όλο και περισσότερα παιδιά στο σχολικό και κοινωνικό αποκλεισμό. Με μια τέτοια συνεργασία, θα αναπτυχθούν περαιτέρω οι ικανότητες της κοινωνίας των πολιτών και θα ενισχυθούν έτσι οι οργανωτικές δομές της κοινωνίας. Οι περισσότερες ΜΚΟ λόγω του ευρέως φάσματος δραστηριοτήτων τους και της ποικιλίας των τομέων στους οποίους προσφέρουν, μπορούν να συνεργαστούν με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας του κράτους παρέχοντας βοήθεια σε κοινωνικές ομάδες, ψυχολογική υποστήριξη των ευπαθών κοινωνικά παιδιών, προάσπιση των δικαιωμάτων του παιδιού και γενικά υπέρ της βελτίωσης των συνθηκών ζωής των παιδιών. Αυτό φυσικά προϋποθέτει κατανόηση του μεγέθους των προβλημάτων που υπάρχουν, ευαισθητοποίηση γύρω από αυτά και συμφωνία μεταξύ Κράτους και ΜΚΟ, αλλά και των οργανώσεων μεταξύ τους ότι για να επέλθει η κοινωνική αλλαγή θα πρέπει απαραιτήτως να υπάρχουν οι συνεργασίες σε όλους τους τομείς. Συνεργασίες στις οποίες δεν θα εμπλέκονται μόνο οι ενήλικες αλλά και τα παιδιά, γιατί σαν άμεσα ενδιαφερόμενοι, γνωρίζουν πολλές φορές από κοντά τις συνέπειες όλων αυτών των προβλημάτων και η φωνή τους με αυτό τον τρόπο έχει μεγαλύτερη βαρύτητα. 

Επιπρόσθετα, η τοπική αυτοδιοίκηση σε συνεργασία με την τοπική κοινωνία των πολιτών στα πλαίσια διαφάνειας και λογοδοσίας μπορεί να αναπτύξει μια καινοτομία για πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη παιδιών. Μέσω του τρόπου αυτού θα επιτευχθεί η κοινωνική και οικονομική ενσωμάτωση των ευπαθών κοινωνικών ομάδων και των παιδιών που τις απαρτίζουν. Αναντίρρητα, ο τομέας των κοινωνικών παροχών δεν μπορούσε να μείνει ανεπηρέαστος από την οικονομική κρίση που ταλανίζει τη χώρα μας. Οι δημοσιονομικές περικοπές πλήττουν τις υπηρεσίες που είναι αφιερωμένες στα παιδιά και κυρίως τις υπηρεσίες υγείας, παιδείας και τις κοινωνικές υπηρεσίες. Έτσι, προτείνουμε την  ενδυνάμωση και καλύτερη αξιοποίηση του Κέντρου Οικογενειακής Καθοδήγησης που υπάγεται στις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας. Η στελέχωση του κέντρου μπορεί να γίνει με άνεργους πτυχιούχους καταπολεμώντας παράλληλα την οικονομική κρίση και προσφέροντας την δυνατότητα για παροχή υπηρεσιών σε όλες τις επαρχίες, όχι μόνο στη Λευκωσία, όπου στεγάζεται και λειτουργεί το Κέντρο.
Καταλήγοντας, θα πρέπει να βρεθούν κάποια κοινά κίνητρα μεταξύ της κοινωνίας των πολιτών και του κράτους με την άποψη να γίνονται κοινές προσπάθειες για διαμόρφωση ενός πλαισίου διαφάνειας ώστε να παρέχονται ποιοτικές υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας στα παιδιά. Η κοινωνία των πολιτών οφείλει να κινητοποιηθεί και να  επιδιώξει την αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των πρωτοβουλιών της με σκοπό την κοινή διοργάνωση και διεξαγωγή προγραμμάτων στήριξης, εκπαιδευτικών σεμιναρίων και διαλέξεων εκ μέρους των οργανώσεων της, ώστε να γίνεται έγκαιρη πρόληψη και να εντοπίζονται έγκαιρα οι περιπτώσεις εκείνες των παιδιών που χρειάζονται άμεσα την φροντίδα και την υποστήριξη των κοινωνικών υπηρεσιών. Ακόμη, πρέπει να δοθεί έμφαση στην οργάνωση και δραστηριοποίηση των μαθητικών κοινοτήτων, μέσω συνεδρίων στα οποία τα παιδιά θα εκφράζουν ελεύθερα τις απόψεις τους με βάση την κριτική τους σκέψη, για να επιτευχθεί η ουσιαστική εξοικείωση των παιδιών με τις δημοκρατικές διαδικασίες που θα επιφέρει την διαμόρφωση της πολιτικής συνείδησης τους και την διάπλαση δημοκρατικών και υπεύθυνων πολιτών. Η στήριξη και η διατήρηση του θεσμού της Παιδοβουλής και της Βουλής των Εφήβων πρέπει να αποτελούν πρωταρχικούς στόχους του κράτους αφού διαμορφώνουν ελεύθερες, δημοκρατικές και υπεύθυνες προσωπικότητες.


Ευχαριστούμε για την προσοχή που επιδείξατε.	


Παιδοβουλευτές:
Αλεξίου Δημήτριος
Κυριάκου Ουρανία
Παναγή Ανδρέας
Σάββα Κασσιανή
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Συντονίστρια:
Λεωνίδου Βαλεντίνα
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