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Κυπριακή Παιδοβουλή

7η Θητεία

Ιανουάριος 2015 – Δεκέμβριος 2016

ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΠΑΙΔΟΒΟΥΛΗΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 23 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 – 10.00πμ – 13.00μμ
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ – ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Επαρχιακή Κοινοβουλευτική Ομάδα Αμμοχώστου 

ΘΕΜΑ: Πόσο οι εισηγήσεις των παιδιών ακούγονται και/ή εισακούγονται από το Κράτος
Αξιολόγηση των εισηγήσεων της ΕΚΟ Αμμοχώστου (2011-2015)
Κύριε Πρόεδρε,

Αξιότιμοι Προσκεκλημένοι,

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Η Κυπριακή Παιδοβουλή, από το 2000, ετοιμάζει κάθε χρόνο Εκθέσεις που περιλαμβάνουν  διαπιστώσεις αλλά και εισηγήσεις  για διάφορα θέματα που αφορούν τα παιδιά και τα δικαιώματά τους. Μελετώντας τις εκθέσεις των Παιδοβουλευτών της επαρχίας Αμμοχώστου των τελευταίων 5 ετών, από το 2011 μέχρι το 2015, διαπιστώσαμε ότι κάποια αιτήματα και εισηγήσεις των Παιδοβουλευτών υλοποιήθηκαν σε ικανοποιητικό βαθμό από το Κράτος. Όμως, υπάρχουν και αρκετά άλλα που δεν εφαρμόστηκαν αλλά τα θεωρούμε πολύ σημαντικά. Στην παρούσα Έκθεση, νιώσαμε την ανάγκη να  καταθέσουμε μερικές διαπιστώσεις αλλά και να επαναφέρουμε 2 σημαντικές εισηγήσεις των προηγούμενων ετών και να τις καταθέσουμε ξανά μιας και τις θεωρούμε πολύ σημαντικές και απαραίτητες ως προς την ανάληψη δράσης από μέρους του Κράτους. 

Αξιολογώντας τις εκθέσεις των προηγούμενων ετών, καταλήξαμε σε συγκεκριμένες διαπιστώσεις όσον αφορά τον τομέα της υγείας οι οποίες προτάθηκαν από τις προηγούμενες θητείες των Παιδοβουλευτών και εφαρμόστηκαν μέσα από την πάροδο του χρόνου. Αρχικά, παρατηρήσαμε ότι  ο αριθμός των  εμβολίων στα σχολεία έχει αυξηθεί σημαντικά σε σύγκριση με τα προηγούμενα χρόνια. Ταυτόχρονα, η επίσκεψη των ιατρικών επισκεπτών στα εκπαιδευτικά ιδρύματα της περιοχής έχει εντατικοποιηθεί για την σωστή και έγκαιρη πρόληψη και αντιμετώπιση διαφορών προβλημάτων που μαστίζουν την παιδική/εφηβική ηλικία.  Αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός  ότι, το κράτος παρέχει την δυνατότητα αγοράς ιδιωτικών υπηρεσιών υγείας με στόχο την αποσυμφόρηση των κρατικών νοσηλευτηρίων. Το γεγονός αυτό έχει οδηγήσει σε μια ποιοτική ιατροφαρμακευτική περίθαλψη μέχρι την εφαρμογή του ΓΕ.Σ.Υ. Σημαντική ακόμη είναι και η προσπάθεια που έγινε στα σχολεία όσον αφορά την προσφορά  συσσιτίου  σε παιδιά που αδυνατούν να εξασφαλίσουν ένα ικανοποιητικό πρόγευμα.  

Ένα όμως από τα θέματα στον τομέα της Υγείας που απασχολεί την σημερινή κοινωνία και τα παιδιά της και το οποίο είχε σημειωθεί και προταθεί ως σημαντικό από τις προηγούμενες θητείες των Παιδοβουλευτών δεν εισακούστηκε στον αναμενόμενο βαθμό. Αυτό είναι η ενημέρωση και η πρόληψη για την αντιμετώπιση διαφόρων ασθενειών. Για παράδειγμα, στον δημόσιο τομέα οι μαθητές  έχουν την ευκαιρία μόνο μέσω του μαθήματος της Βιολογίας  να ενημερωθούν για το AIDS, για την νευρική ανορεξία και διάφορες εξαρτήσεις. Αυτό όμως δεν καλύπτει την πλειοψηφία των μαθητών αφού λίγοι είναι αυτοί που παρακολουθούν αυτό το μάθημα. Έτσι, η διάδοση των πληροφοριών στα παιδιά είναι περιορισμένη. Σε αντίθεση με τον δημόσιο τομέα, σε αρκετά ιδιωτικά σχολεία, θέματα όπως τα σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα οι διατροφικές διαταραχές και άλλες ασθένειες θίγονται μέσω μονόωρου εβδομαδιαίου  μαθήματος  που αποσκοπεί στην πλήρη ενημέρωση των παιδιών μέσα από τον διάλογο και τη συζήτηση μεταξύ μαθητή και καθηγητή. Έτσι, οι μαθητές έχουν μια πιο σφαιρική εικόνα και γίνονται κατάλληλα καταρτισμένοι για να μπορούν να προλαμβάνουν ή να αντιμετωπίζουν καλύτερα τα προβλήματα και τις ασθένειες που παρουσιάζονται. Γι’ αυτό σε αυτή την  έκθεση προτείνουμε την εφαρμογή ενός παρόμοιου μαθήματος στον δημόσιο τομέα ή να παρέχονται διαλέξεις/σεμινάρια στους μαθητές από ειδικούς. 

Η δεύτερη πρόταση που θέλουμε να καταθέσουμε ξανά, μιας και προτάθηκε από τις προηγούμενες θητείες των Παιδοβουλευτών και θεωρούμε ότι δεν εισακούστηκε στο βαθμό που έπρεπε από το Κράτος, δεν αφορά τον τομέα της Υγείας αλλά το μέλλον μας. Συγκεκριμένα, αναφερόμαστε στον Επαγγελματικό Προσανατολισμό. Η ενημέρωση των μαθητών αναφορικά με το πιο πάνω θέμα είναι πολύ σημαντική. Επιμένουμε στη θέση μας για το διορισμό εξειδικευμένου προσωπικού όπως για παράδειγμα περισσότερων συμβούλων, ούτως ώστε να διευκολύνεται η ενημέρωση των μαθητών και να μειώνεται ο φόρτος εργασίας των συμβούλων. Επιπρόσθετα, είναι καλό να παρέχονται στους μαθητές τακτικά δωρεάν σεμινάρια από το σχολείο, μέσω των οποίων θα ενημερώνονται για διάφορα καινούρια ή παρόντα επαγγέλματα, ώστε να μπορούν να αποφασίσουν τι θα ακολουθήσουν σε συνδυασμό με τα ταλέντα τους αλλά και τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας.
Συνοψίζοντας και κλείνοντας, θα λέγαμε ότι η Βουλή και το Κράτος λαμβάνει  εν μέρει υπόψη  τα αιτήματα και τις εισηγήσεις των Παιδοβουλευτών  όμως πιστεύουμε ότι χρειάζεται μια πιο συστηματική και πιο σοβαρή μελέτη των θεμάτων και εισηγήσεων που προτείνουν τα παιδιά από την Πολιτεία και το Κράτος. Τα παιδιά είναι αυτά που επηρεάζονται περισσότερο από τις στρατηγικές, μεταρρυθμίσεις και αποφάσεις και είναι αυτά που ζουν από πρώτο χέρι την καθημερινότητά τους και τα  προβλήματα που απορρέουν από αυτή. Θα θέλαμε λοιπόν και ευχόμαστε να εφαρμόσουν τα 2 πιο πάνω αιτήματα/ εισηγήσεις  που ως παιδιά τα θεωρούμε σημαντικά.

Σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας.
ΠΑΙΔΟΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Αναστασία Κωνσταντίνου
Γιώργος Πέτρου
Ελένη Μακρίδη

Ιωάννης Φαλλάδος

Κυριακή Αθανασίου

Κυριάκος Τρισόκκας

Παναγιώτης Καυκαρκού

Στάλω Λίλη

Σπύρος Σπαρτιάτης

Στυλιανός Κίττος

Χριστίνα Κυριάκου
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΕΣ:

Άρτεμις Ριαλά

Χριστίνα Σωφρονίου

Κωνσταντίνα Ιακώβου
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